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í varosoft Wtigresszusa.
— Második nap. —

Az országból ide sereglett pol­
gármesterek és főbb tisztviselők nagy 
érdeklődést tanusitottak tegnap a 
kongresszus további lefolyása iránt.

Ez érthető is, mert bárhogy is 
értékeljük a kongresszus első nap­
ján előadott tárgynak a fontosságát, 
mégis közelebb fekszik az összes 
városokhoz, mégis jobban érzik an­
nak a kérdésnek a megoldását, hogy 
milyen utakon és módon tudják be­
szerezni a városok a tovább fejlő­
déshez szükséges eszközöket, amely 
ma már csak egy szóban csúcsoso­
dik ki, a hitelszükséglet kielégíté­
sében.

Lukács Ödön tanácsnok tartott 
erről előadást, amelyen meglátszott 
a nagy tanulmány, széles latkor, a 
melyet a kongresszus tagjai is a leg­
nagyobb elismeréssel honoráltak.

*

A kongresszus második napjáról a kö­
vetkező tudósítást adjuk:

Tegnap fél tíz óra után már tömegesen 
jöttek fel a vendégek a városházára, a kon­
gresszus folytatólagos tárgyalására.

A tanácskozást Bárczy István elnök 
pár szóval megnyitotta.

Lukács Ödön
városi tanácsos nagy érdeklődés mellett 
kezdte meg előadását, mely az összes váro­
sokat legközvetlenebbül érdekli. Részletesen, 
meggyőző argumentumokkal mutatta ki, 
hogy ma már nem parciális érdek a váro­
sok fejlődésének kérdése, mert nem csak 
szorosan városi intézmények létesítése ne­
hezedik a városikra, hanem laktanyák, 
kórházak stb. közérdekű dolgok megvaló­
sítása nehezedik a városokra, amelyek nagy­
része állami kötelesség volna. Ebből arra 
az egészséges konklúzióra jut, hogy a vá­
rosok vagyoni viszonyainak rendezése em- 
minens állami feladat. Sztatisztikai adató-

Nagyvárad.

■dpt sorol fel a városok anyagi viszonyairól. 
A törvényhatósági városok vagyona 795 
millió, az adósságuk 319 millió, tiszta vagyon 
374 millió; — a 112 rendezett tanácsú vá­
rosnál a vagyon 455 millió, az adósság 176 
millió, a tiszta vagyon 278 millió. Két 
város költségvetése passiv. A városi 
adó a városokban 0—163 százalék közt,vál­
takozik. 13 város nem ismer pótadót. (Oh a 
boldogok.) Az összes városok vagyona 754 
millió. Ezután beszélt a beruházási szük­
ségletekről. Rátért az európai városok hi­
telviszonyaira, s hogy miként elégítik ki a 
külföldi városok hitelszükségleteiket. Sorra 
előtárja az erre vonatkozó adatokat, amelyek­
ből arra a következtetésre ]ut, hogy mivel 
mi az állam segítését cem vehetjük igy 
figyelembe, egy központi intézményt kell 
létesíteni; — a kötvény kibocsátási jogot 
kell biztosítani, még pedig bályegmentesen, 
továbbá a takarékpénztárakkal szemben tör­
vényileg kell biztosítani, hogy a takarék­
pénztárak bevételeinek bizonyos százalékát 
községi kötvények vásárlására kötelesek for­
dítani; végül pedig az állam nyújtson a vá­
rosoknak rövid lejáratú kölcsönöket. (IIosz- 
■ zas éljenzés.)

Dr Harer hivatkozik a németországi vi­
szonyokra. A polgárságtól csak akkor vehet 
a város kölcsönt, ha a város már erős va- 
gyonilag. Legalkalmasabb volna, ha, hogy 
az állam vegyen fel kölcsönt a városoknak, 
vagy a főváros kölcsönfelvételénél nagyobb 
összegű kölcsönről gondoskodjon, mint a mi 
saját szükséglete s igy nyújtson a vidéki 
városoknak kölcsönt.

Dr Szentpályi István orsz. képviselő 
elismeréssel adózik Lukács előadónak. 0 
évek óta dolgozik a városok bankjának fel­
állítása érdekében. Az államtól akart a vá­
rosok részére kölcsönt kieszközölni, de vissza­
utasításra talált. Kereken kijelentették, hogy 
erről szó sincs. A mai hadügyi kiadásoktól 
tönkresilányitott viszonyok között állami 
segítségről beszélni sem lehet, mert maga 
az állam is 1000 milliós kölcsönt keres. De 
különben a felvetett formában technikai okok­
ból sem adhat az állam kölcsönöket a váro­
soknak. Külföldön is csak rendkívüli esetek­
ben szolgál az állam ilyen kölcsönökkel, 
mint pl. Olaszország Szicília elpusztulásánál, 
amit a magyar állam is megtett pl. Szeged 
újraépítésénél. Egyetlen helyes megoldás a 
városok bankjának a felállítása.

Megjelenik minden nap, ahéiftf 
ünnep utáni napok kivételével,

Szerkesztőség és kiadóhivatal• 
Nagyvárad, Szilágyi Oezső-n. f.

A szerkesztőség kéziratok vissza* 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

, Előfizetések és hirdetések a kiadó*
hivatalhoz intézendök

Szerda, 1913. október 1.

Tekintve a kérdés rendkívül fontos vol­
tát, Bárczy is hozzá kiván szólani. Vélemé­
nye eltér mind az előadótól, mind a Szent- 
pályiétól. Nem hiszi, hogy a szőnyegen fekvő 
kérdést sikerrel meg lehessen oldani. A vá­
rosi bankot csak közvetítőnek tartja, márpe­
dig ilyenre akadhatnak egy megbízható em­
ber személyében is. Igaz, hogy az ilyen ma 
már fehér holló. (Derültség.) A városi bank 
eszméje csak pénzhiány esetén vetődik fel. 
Pedig pénzhiányban az a városi bank sem 
fog tudni kölcsönt adni, pénzbőségben meg 
más oank is ad. A kormányt kell kérni, 
hogy a városok igazságos és jogos pénzhi­
teligényét elégítse ki. Ily értelemben tesz in­
dítványt. (Taps.)

Steiner Gyula érsekujvári tanácsnok 
Szentpályi véleményét vallja magáénak. A 
városi bank gazdaságosabb volna a váro­
sokra, mert a városok aztán csakis ott he­
lyeznék el pénzüket. (Helyeslés.)

Antal Géza pápai orsz. képviselő egyet­
ért a főbb dolgokban Bárczy val, a városi bank 
megalakítását elhibázott lépésnek tartaná. De 
nem is tartja a rövides megalakítást lehet­
ségesnek, mivel bajos volna az erre a célra 
szükséges 30 milliót megkapni. Hiszi, hogy 
a városok hiteligényeit a jogos érdekeket ki­
elégítően fogják egykor szabályozni. Bárczy 
javaslatát elfogadja. (Taps.)

Bárczy és Szentpályi válaszai után Lu­
kács Ödön emelkedett szólásra. A mai leg­
sürgősebb teendőnek azt tartja, hogy a mun­
kanélküliek munkához jussanak, hogy a vá­
rosok nekik munkát adjanak. Ha a városok 
maguk alkotnának egy szakszerű szervezetet, 
akkor volna pénz s igy volna munka.

A közigazgatás reformja.
Dr Harrer Ferenc tartotta meg ezután 

előadását a közigazgatás reformjáról. Rövi­
den beszél csak, mert az előre haladott idő 
miatt beszédét hosszúra nem nyújthatja. A 
városok önkormányzatáról alapos tudással 
szól s nagy készültséggel sorolja fel a vá­
rosok mm kormányzási formájának előnyéit 
és hibáit. Olyan önkormányzatot sürget, 
mely sem az állam, sem a polgárság érde­
keit nem sérti, meg nem csorbítja. Ily ér- 
telmü’javaslatot terjeszt be.

Rimler Károly más nézetben van. Az 
előtte szóló fővárosi szempontból nézi a kér­
dést. Pedig <* fővárosi szakembereknél hiány­
zik az a messzelátó kör, amely a vidékiek
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előtt világos. Kiváló fővárosi szakember 
mondta, hogy nem tudnak bele nézni a vi­
déki életbe, mert azt csak az újságokból is­
merik. A fővárosból vesznek példát, hogy 
ott csak néhány tisztviselőt választanak, de 
a vidéken nem igy van. A dolog tisztázása 
különben kifejezést nyert a városi törvényben.

A titok.
Rimler beszéde további folyamán ívitór 

arra, hogy a városi törvény megalkotásánál 
egy sajátszerü titkolódzással állunk szem­
ben. Nem arról van szó, hogy a kormány 
nem dobja piacra a törvényjavaslat részle­
teit, de amikor az országot átalakító tervről 
van szó s napok kérdése, hogy ezt a tör­
vényjavaslatot az országgyűlés tárgyalja, 
mégis furcsa, hogy senki nem tudja annak 
főbb irányelveit sem; nem tudják a leg-, 
jobban érintett városok sem, hogy óhajaik, 
kívánságaik mennyiben vétettek figyelembe 
() személyesen járt ebben a kérdésben a 
napokban a miniszteriünk'an s megnyug­
tatást kért, de nem kapott semmit. Es a 
városok által kiküldött bizottság egyetlen 
tagja sincs abban a helyzetben, hogy felvi­
lágosítással szolgálhatna. Most az utolsó 
órában nincs más, mint bízzuk meg az el­
nököt és a végrehajtó-bizottságot, hogy ki­
sérje figyelemmel a leszürődött közös óhajt 
s igyekezzék annak érvényt szerezni.

Várhidy Lajos kongresszusi jegyző szó­
lalt fel ezután. Az önkormányzatról szól, 
amely akkor lenne tisztább, ha a rendőr­
séget, a közegészségügyet átvenné az állam. 
Ez lesz a városok fejlődésének igazi alapja.

Bárczy István néhány szóval fejtegette, 
hogy az önkormányzat közegei csak önkor­
mányzati teendőket végezhetnek.

Antal Géza az önkormányzat minél in­
tenzivebb tevékenysége érdekében okvetlenül 
szükségesnek tartja, hogy a város polgárai 
és a város tisztviselői között a legteljesebb, 
a. legzavartalanabb harmónia legyen. Á mos­
tani helytelen törvény az oka annak, hogy a 
nyugdíjazásnál a polgárság szipolyainak te­
kinti a tisztviselőket. Egy nyugdíj egyesület 
felállítását sürgeti, mely megvédelmezni a 
városi tisztviselők érdeket minden támadás­
sal szemben.
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Ozv< báró Gerliczy 

emlékezete.
Tegnap volt az évfordulója özv. br. Ger- 

iiczy Félixné temetésének. A Bihar negyei és 
Nagyváradi Nőegylet ezt a napot elhunyt 
alapitója s elnöknője emlékezetének szén­
iéi te.

Reggel 9 órakor az óla ;zii plébániatem­
plomban Imrik S. Zoltán segédlettel gyász­
misét mondott, amelyen a gyászoló család és 
a nőegylet tagjai vettek részt. Utána emlék­
ünnepély volt az Erzsébet leányárvaházban.

Jelen voltak a család részéről: özv. Des 
Echerolles-Kruspér Sándorné, özv. Szegedy 
Györgyné, br Gerliczy Ferenc, Szegedy Gina 
csillagkeresztes hölgy, Miskolczy Ferencné, 
Des Echerolles-Kruspér Sándor és neje, 
br. Podmaniczky Károly és neje. Azonfelül a 
nőegylet tisztikara, választmánya és igen sok 
tagja, végül a Lujzá-otthón és az Érzsebet 
leányárvaház gondnoknői, ápoltjai, illetve nö­
vendékei.

Az ünnepélyt özv. Grunwald Henrikné 
alelnöknő nyitotta meg a következő be­
széddel :

Az előbb a templomban mindannyiunk 
esdő fohásza emelkedett a Magasságból i-

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek
Teliéi* J tilos *ep svára ban 

Rakoczi-ut, (0émer-tér.)

Bárczy elnök a vitát bezárja. Előadja 
Harrer javaslatát, melyet egyhangúlag elfo­
gadnak, úgyszintén a többi javaslatokat is. 
Az elnök zárószavaiban megköszöni a ven­
dégek megjelenését. Szolidaritásra kéri a va­
rosokat, mert, mert kívánságaiknak csak így 
szerezhetnek érvényt. Reméli, hogy a követ­
kező országos értekezleteket olyan szép szám­
mal fogják látogatni, mint ezt, az elsőt s 
hogy azokból üdv fakad a városok számára. 
Az értekezletet bezárja.

A város diszebédje«
Déli 2 órakor a város diszebédet adott a 

vendégek tiszteletére a Pannóniában.
A téli kert nagytermében rendezett la­

komán resztvettek :
Hlatky Endre, dr Bárczy István, báró 

Szentkereszty Zsigmond, lovag Henriquez 
János, Belopotoczky Kálmán, dr Bernády 
György, Paczák Kálmán, Márk Endre, Frá­
ter Barnabás, Rimler Károly, Radu Deme­
ter, Csanády Frigyes, Fetser Antal, Szta- 
niszlavszky Adolf, Barbiny Sándor, Buteán 
János, Siket Traján, dr Lestyán Adorján, 
dr Vueskics Gyula, dr Vajay K., dr Medvigy 
Gábor, Sándor István, Szokoly Tamás, Já- 
nossy Zoltán, Sztankovics Sz., Kaczvinczky 
Andor, Mohay Lajos, Szathmáry Tihamér, 
Moskovits Miksa, Butyka Lajos, dr Műnk 
Béla, dr Buczkó Koriolán, Breider Armin, 
Gorcsa Péter, Wachter József, Pásztor Ede, 
Kádas Kálmán, Becsey Antal, Balogh Ká­
roly, dr Perisits István, dr Gombos Lajos, 
Komlóssy József, Tabéry Ármin, Somossy 
Béla, Szentessi Tóth Kálmán, Percei Adolf, 

! dr Antal Sándor, Tigris albert, Kiss Dá- 
! vid, Tátray Sándor, Marton Manó, Hoványi 

Géza, dr Nagy Ferenc, dr Hoványi Gyula, 
dr Miklós, Thuróczy, Szmazsonka, dr Olasz, 
br. Diószeghy Zsigmond, dr Friedländer Sá­
muel, dr Lovich Ödön, dr Szeibriger, dr Kor- 
bay Károly, Fejérváry Bertalan, Muzsnay 
Béla, Szalay György, Szakáts Emil, Terro- 
nássy Ferenc, Hankovits Ferenc, Hannke 
Imre, dr Antal Géza, Horváth Kálmán, Ucs- 
nay Ernő, Brenner Tóbiás, dr Varga Elemér, 
Pattantyús Á. Z., Török Andor, Reismann 
Mór, Majurszky Lukács, dr Antony Béla, 
Gotthard ' János, Osváth Andor, Steiner 

hez : az örök világosság fényeskedjék neki.
Neki, aki maga volt a fény és vilá­

gosság itt a földön, araig közöttünk volt, 
aki a szeretet fényét és melegét árasztotta 
mindenkire, akivel csak érintkezett, de kü 
Ionosén reánk, akik vele voltunk, vele dol­
goztunk. 0 a szeretetnek örökös tűzhelyet 
alapított a mi egyesületünkkel, amelynek 
nemcsak alapítója volt, hanem éltetője, nem­
csak elnöke, hanem igazi irányítója, veze­
tője. Az örök világosság fényeskedjék an­
nak, aki maga volt a pusztába világitó tüz- 
oszlop, előttünk járt és ragyogó példát mu­
tatott nekünk, amelyet csak követni igyek­
szünk, de elérni sohasem tudunk.

Ezzel a szerény ünnepséggel, amelyre 
most egybegyültünk, nem akarjuk, mert 
nem tudjuk az iránta mélyen érzett hálán­
kat leróni. Mi nem tudunk olyan nagyot 
cselekedni, ami az ő nagyságához méltó 
volna. Azért mentünk előbb a templomba, 
mert az a hely az, ahol a kicsi nagyot te­
het, ahol a legszerényebb szívből felszálló 
ima is eljut a legmagasabb helyre, ahoz a 
trónhoz, amelynek zsámolyánál áll az, aki­
nek emlékét ünnepeljük.

Báró Gerliczy Félixné, született Korniss 
Lujza grófnő egy éve pihen sírjában, egy 

Gyula, Szekeres Lajos, Sziládky Ernő, Ro­
senberg Izsó, Fehér Dezső, dr Töpler 
Kálmán dr Kriebel Edgár, Nagy Imre, Vár­
hidy Lajos, Erdélyi Ferenc, Szilárd Emil, 
Noíl Béla, dr Langhoffer László, Farkas 
Jenő, Brnólh János, dr Ujfalussy Jenő, Fé­
nyes Manó, Incze Lipót, Kerekes Ferenc, 
Orbán Ignác, Ujházy Béla, Vay Zoltán, Ba­
logh Döme, Hegedűs Aladár, Némethy Ist­
ván, Rádl Ödön, Wennes Jenő, dr Adorján 
Emilj Kőszeghy József, dr Baróthy Pál, 
Iliemeseh Frigyes, Fodorffy Lukács, dr 
Schnábely Károly , Nikkel József, Vidosits 
Gyula, dr Bodor Zsigmond, Barna Dezső, 
Sas Ede, Temleitner György, Láng József, 
dr Szentpáli István, Fekete Nagy Béla, Jan- 
kovich Dezső, Wimmer Imre, Folgens Kor­
nél, Sándor Jenő, dr Gaál Kálmán, Bordé 
Ferenc, dr Rosenauer Ottó, Schreiber Fe­
renc, Czihát Károly, dr Gaál Gyula, Szme- 
tanovics József, Czeglédy Jeremiás, Boros 
Jenő, Vukováry. Albert, Majerszky Béla, 
Harrer, Lukács Ödön, Harmathy Károly, dr 
Wrohovszky Ottó, dr Galambos Ignác, dr 
Mayer László, dr Makray Mihály, Trajáno- 
vits János, dr Bene Ferenc, dr Fe­
kete László, dr Mócsy Aba, Moskovits 
Miksa bankigazgató, dr Altmann Ja­
kab, dr Némethy Ferenc, Bründl Károly, 
Brólly Tivadar, Nedtvich Andor, dr Radda 
Ignác, Mátéffy Ferenc, Theil Frigyes, Póka 
Károly, dr Franciscy Lajos, Kedves József, 
Schöpp János, Rada Ignác Zsolna, dr Har­
sány! Gyula, Bugyi Antal, Imre István, dr 
Rósinger Arthur, dr Szentkirályi Mihály, dr 
'Dummer Tamás, dr Tóth Ferenc, Zboray 
Gyula, dr Saára Gyula, Debreceni István, 
Dőrr Albert, Mészáros Károly, dr Kún Ár­
pád, Kovács Sebestyén Gyula, Erdélyi Gyula, 
Orel Dezső, dr Schiffbaumer Hugó, Kotiers 
Emil, dr Erdős Adolf, dr Pál Ernő, Szegedy 
György, dr Wilier József, Hegedűs Nándor.

A pecsenyénél Hlatky Endre főispán 
emelkedett szólásra s a történetre hivatkozva, 
rámutatott, hogy nem csak hazánkban, de 
egész Európában általános meggyőződésből 
fakadó tisztelet környezi azt a koronás főt 
(a jelenvoltak felállanak) aki egész életét, 
minden törekvését, gondolatát népei boldo- 
gitására szenteli. 84 év nagy idő s Isten

Altmann Ja- 
Bründl Károly,

éve már, hogy a magasból vigyáz reánk és 
imádkozik értünk. Mi pedig a mérhetetlen 
veszteséget ma éppen olyan mélyen érezzük, 
mint abban a pillanatban, amikor örökre 
itthagyott minket. A fájdalo.n és kegyelet 
érzése most is olyan élénken él bennünk, 
mint akkor és élni fog nemcsak bennünk, 
életünk utolsó percéig, hanem utódainkban 
is, akik mind érezni fogják szüreteiének 
melegéi, látni fogják alkotásának nagyságát 
és akik előtt mindig világitó fáklya lesz az 
Ő nagy szelleme, amelynek ragyogó fényé­
hez képest csak szerény kis mécses lehet 
az, amelyet mi ezen kis ünnepéllyel szere­
tetünk melegével, szivünk füzével az em­
lékezet oltárán gyújtottunk.

Az emlékünnepélyt megnyitom.
A meghatott hangon elmondott beszéd 

mély hatást keltett a jelenlevőkben. Azután 
az egylet jegyzője, Böszörményi Géza ügy­
véd mondta el alábbi szép emlékbeszédét:

Szerény egyletünk, hadd emeljen szót 
Bihar megye és Nagyvárad város üdvözleté­
ből, szót, üdvözlőt egyletünk nagyasszonya 
Istenben boldogult özv. báró Gerliczy Félixné 
emlékezetének.

Egy éve annak, hogy itt hagyva földi 
pályafutását, az örök dicsőség honába költő-

ahol óriási választékban kaphatók: Irigatorok, fecskendők, gumi- 
h-.risnyák, szuszpenzoriurnos gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási csikkek. 

Mentüszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419
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végtelen kegyelme megadta, hogy Őfelsége 
testi és szellemi erejének teljében vezesse 
országának népeit a boldogulás felé. Kívánja, 
•hogy Őfelsége drága életét az Isten a nem­
zet javára sokáig tartsa meg. (Taps.)

Dr Adorján Emil a kultúra fontosságát 
fejtegeti. A mostani két napi tanácskozás a 
jövőre biztató jel, hogy a magyar városok 
bekapcsolódnak a nyugati kultúrába. A vá­
rosok polgármestereit élteti, akiknek a kezé­
ben van az ország fejlődése.

Dr Medvigy Gábor hosszú szép toaszt- 
ban a városok hivatásáról beszél s Bárczy 
Istvánt mint mintaképet állítja a polgár­
mesterek elé.

Bárczy István a városok múltjára te­
kint vissza. Úgy látja, hogy minden kon­
gresszus egy-egy újabb győzelem. Nagyvá­
rad meleg vendégszeretetével meghódította 
a vendégeket. Kéri hogy az elhangzott esz­
méket tartsák meg továbbra is szeretőtök­
ben. Nagyvárad törvényhatóságát és Rimler 
polgármestert élteti.

Dr Hoványi Gyula az igazságügy, a 
vallás, a közigazgatás és a fegyveres erő 
kiváló képviselőire, az azok közötti harmó­
nia áldására emeli poharát.

Fetser Antal félsz, püspök hivatkozik 
Hoványi Gyula beszédére s annak az egy­
háznak nevében szól, amely kivette részét 
e város múltjában is a támogatásból s a 
jövőben is a város emelésének érdekében 
munkál. Az általa képviselt egyház mind a 
négy irányban teljesítette kötelességét. Isten 
áldását kéri az ország összes városaira.

Ezután asztalbontás következett.
A kongresszus tagjainak egy része ki­

vonult a fürdőkbe.
A lakoma rendezés nagy terhét Kő- 

szeghy József főmérnök és Jelinek Géza h. 
főszámvevő nagy körültekintéssel teljesí­
tették.

A lakoma alatt Bura Károly bandája 
szebbnél-szebb dalokat adott elő.

A vendéglős pedig az ellátással és ki­
szolgálással teljes megelégedést érdemelt ki.
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1200 szerb halott Dibránál.

Valona, szeptember 30.
A harcokban elfogott háromszáz szerb 

katonát és parasztot Dibrából Tiranába szál­
lították. a Dibra környéken vívott harcok­
ban az albánok a legnagyobb hősiességet és 
halálmegvetést tanúsítottak. Az utcai harcok­
ban az asszonyok is résztvettek. Fejszékkel 
felfegyverkezve ritkították az ellenség sorait. 
A szerbek vesztesége Dibrában ezerkétszáz 
halott.

London, szeptember 30.
Az itteni albán bizottság egyik vezetője 

kijelentette az Evening Standard munkatársa 
előtt, hogy a harmadik balkán háborút az 
albán vezéreknek egy Londonban tartott 
gyűlésén már régebben elhatározták. Az al­
bánoknak már 50000 emberük van a szerb 
határon és nagy segélyforrásokkal rendel­
keznek.

Menekülnek Monasztirból.
Szaloniki, szept. 30.

Monasztirban a helyzet felette válságos. 
A felriasztott lakosság rémülten mer ékül a 
városból és Ó-Szerbiába vagy Szalonikiba 
menekül. A polgárőrség, melyet a rend 
fenntartására alakítottak, a pánik és zűrza­
varral szemben teljesen tehetetlen.

Szaloniki, szept. 30.
Hire jár, hogy a monasztiri helyőrség 

csapatai és az albánok között a város kör­
nyékén nagy harcok voltak, melyekben mind 
a két részről száz és száz halott és sebsült 
maradt a csatatéren.

Törökország 
Szaloniki ellen készül?

London, szeptember 30.
Itteni diplomáciai körökben komolynak 

tartják a görög-török konfliktust. Egy athéni 

jelentés azt mondja, hogy Törökországban 
felülkerekedett a harci párt, mely puccsot 
készít elő és Szalonikat akarja hirtelen meg­
szállni. Attól tartanak, hogy a harci párt a 
szultán beleegyezése nélkül belesodorja az 
országot a háborúba.

Jlz iparkamara a záróráért.
Készítik a szabályrendeletet.

A kereskedések zárórájára vonatkozó tör­
vény életbeléptetésén most dolgoznak ország­
szerte. A nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamara erre vonatkozólag egy nagyszabású 
tervezetet dolgozott ki, amit tegnap Nagyvá­
rad városának és Biharvármegyének is meg­
küldött. A tervezet mindenesetre fontos és 
igen nagy szolgálatot tesz a két törvényha­
tóságnak, melyeknek lényegesen megkönnyí­
tette a szükséges szabályrendeletek elkészí­
tését. Úgy a városnál, mint a megyénél most 
kezdenék meg a szabályrendelet készítését és 
igy ép jókor érkezett a tervezett.

Biharvármegye valószínűleg minden ki­
fogás nélkül egyhangúlag fogja elfogadni a 
szabályrendeletet. A vármegye területén 
ugyanis egyáltalán nincs szükség szabály­
rendeletre, mert nincs oly élénk kereske­
delmi élet, hogy a záróra szabályozását tenné 
szükségessé. Talán egy záróra korlátozása a 
korcsmák nyitvatartásának ügye szorulna 
rendezésre, ez meg kívül esik a kereskedé­
sek záróráján, igy Biharmegyében az uj sza­
bályrendeletnek csak egy célja lehet, hogy 
t. i. a törvény rendelkezésének legalább pa­
píron legyen elég téve.

Annál nagyobb fontossága van a sza­
bályrendeletnek Nagyvárad városára nézve. 
Kevés olyan hely van még az országban, 
ahol oly sok összeütközés történt volna a

zött. Méltó tehát, hogy halálának évforduló­
ján megemlékezzünk róla, kiben oly sokat 
vesztettünk, ki nagy volt a nagyok között 
mint nő, mint anya, mint emberbarát, kivel 
a Gondviselés városunkat és megyénket meg­
ajándékozta.

Örökre feledhetlen lesz azon kép, mit 
egyletünk nagyasszonya, elnökének temetése 
nyújtott. A sok ezernyi gyászoló közönség 
úgy kisérte ki a temetőbe, mint egy szentet, 
ki sokat hányatott, küzdelmes élete után Is­
tentől jutalmul elnyerte az örök dicsőség ko­
ronáját. Társadalmunk minden rétege képvi­
selve volt ott a legelőkelőbbtől a szegénye­
kig. Ott voltak családján kívül egyletünk 
tagjai teljes számmal. Ott könnyeztek az 
Erzsébet leányárvaház jelenlegi és régi nö­
vendékei, s a Lujza Ötthon lakói, áldást 
mondva a dicsőüít emlékezetére s buzgó 
imáikkal kísérték ki utolsó útjára.

A megboldogult 1831. évi május hó 
31-én Mező-Telegden született, atyja gróf 
Kornis Károly és anyja Haller Anna grófnő 
volt, kik gyermeköket a legoclaadóbb szere­
tettel istenfélelemben nevelték. 1849. évi 
nagypénteken ment férjhez báró Gerliczy 
Félixhez, épen azon időben, midőn hazánk 
szabadságharcát vívta, melynek reményei, 
majd a bekövetkezett katasztrófa feledhetet­
len benyomást keltette honleányi lelkében, 
ki férjével együtt szóval és tettel oly sokat 
áldozott a haza oltárára, s kit ezért a veres 
sipkás honvéd zászlóalj zászlószentelésénél 
zászlóanyának kért föl.

A szabadságharc legyőzése után, midőn 
a reaktio kormánya ádáz gyűlölettel üldözte 
a hazafiakat, báró Gerliczy Félixné volt az, 
ki férjével, dacolva a veszéllyel, menhelyet 
nyújtott az üldözötteknek, s ezzel kitették 

magukat a gyanúnak s hatósági felügyelet I 
alatt állottak.

Szomorú idők voltak ezek hazánk törté­
nelmében, midőn az osztrák kormány min­
den igyekezete azon volt, hogyr elfojtson 
minden hazafias érzést, midőn a börtönök 
telve voltak honfitársaink ezrével, s legjobb­
jaink a bakó keze alatt haltak meg, vagy a 
zsoldosok golyói alatt vérzettek el. Meg­
akartak minket fosztani édes hazai nyel­
vünktől s beosztani hazánkat az összbiro- 
dalomba.

Es ezen gyászos időbe, az 1861. évben 
fogant meg báró Gerliczy Félixné lelkében a 
gondolat egyletet alapítani a társadalmi nyo­
mor lehető enyhítésére.

Azonban a kormányhatóság tartva attól, 
hogy az alapítandó egyletnek hazafias céljai 
is lehetnének, annak létrejötte elé akadályo-

I kát gördített, majd kormánybiztos ellenőr­
zése alá akarta helyezni. Ebbe azonban nem 
mentek bele. Végre 5 évi fáradozás után si­
került a helytartótanács beleegyezését meg­
nyerni s az egylet 1866. évi szeptember 17-én 
megtarthatta alakuló gyűlését. *

Páratlan volt azon lelkesedés, mellyel • 
városunk és megyénk hölgyei az egylet ala- : 
pitása és fejlesztése érdekében buzgólkodtak. 1 
Az egylet alapitói közt ki kell emelnünk : 

I Tisza Kálmánnét és özv. Veiterschütz János- ! 
nét, az egylet első alelnökeit, továbbá Bara- ' 

’ nyi Ágostonnét, dr Ercsey Imrénét, Györffy • 
! Gyulánét, Klobusitzky Bélánét, Lakatos Ká- ; 

rolynét, Lovassy Ferencnét, báró Messzina 
Istvánnál, Mihelfy Albertnét, dr Grosz Al­
bertnál, kik mind ritka buzgalommal segéd­
keztek elnöküknek a felebaráti szeretet mun­
kájában.

Alig volt túl egyletünk az alakulás ne- i 

hézségein, már is több tér nyillott jótékony 
működésére, midőn az 1868-ik évben a ko­
lerajárvány lehető korlátozása céljából a 
szegények részére meleg étel és ruházatról 
kellett gondoskodnia és e tekintetben az el­
nök a munkában és az áldozatkészségben 
ragyogó példával járt elől.

Egyletünk ekkor a kolerajárvány foly­
tán szülőket veszített 3 árvát is vett gondo­
zás alá, s a következő évben Nagyszalonta 
városában 25 nyomorban sinylő sorsán si­
került könnyíteni, s e mellett kiterjesztő 
gondjait városunk sorsüldözött szegényeire, 
leszállva a szegények kunyhóiba, hogy tu­
domást szerezzenek arról, kik méltók a se­
gélyezésre.

Az 1868-ik évben julius hó 1-én tette 
elnökünk azon indítványt, hogy egyletünk 
Nagyváradon leányárvaházat létesítsen, s az 
alaptőke megszerzéséhez sorsjátékot ren­
dezzen.

Részint a sorsjáték jövedelme,.. részint
magánosok adományaiból csakhamar oly 
összeg gyűlt egybe, hogy egyletünk árva­
háza az 1872. évben megyilt s azt az 1876-ik 
évben saját telkén helyezhette el, s kirá­
lyunk Őfelsége engedélyével felséges hitvese 
nevére „Erzsébet leányárvaház“-nak ne­
vezte el.

1878-ik évben nagy mérvben segélyezte 
egyletünk a Boszniában elesett harcosok 
árváit s az egri és miskolci árvízkárosul­
takat.

Ugyancsak az 1901. évben határozta el 
egyletünk alelnöke özv. Grunwald Henrikné 
indítványára, hogy elaggott és szegény, de 
valamikor jobb sorsban élt úri nők számára 
menházat alapit. Páratlan volt azon buz­
galom, melyet elnökünk a menház alap-
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záróráért, mint Nagyváradon. Hogy a sza­
bályrendelet elkészítése még a törvényható­
ságban élénk vitákra fog okot szolgáltatni, 
arra el lehetnek készülve a kereskedők.

a kamara tervezete szerint a záróra Qst# 
fél 8 órakor kezdődne és’reggel 6-ig tartana. 
Ez alatt az idő alatt, a cukorka üzletek ki­
vételével minden más üzletet zárva kellene 
tartani. A cukorka üzletekre vonatkozólag is 
önálló javaslatot tett a kamara. Budapesten 
ezidő szerint ezek az üzletek éjjel 1 óráig 
vannak nyitva. Nagyváradon szintén a bu­
dapesti szokást kultiválják jelenleg.

A kereskedelmi kamara a cukorka üzle­
teket este csak 10 óráig javasolja nyitva tar­
tatni.

A terjedelmes szabályrendeletjavaslat­
nak minden pontját külön-külön indokolja a 
kamara és kéri, hogy azt egész terjedelmé­
ben fogadja el mindkét törvényhatóság. A 
város a legközelebbi közgyűlésen talán már 
napirendre is tűzi az ügyet. A vármegyében 
azonban lehetséges, hogy nem is csinálnak 
szabályrendeletet, mert a főszolgabirák véle­
ménye szerint arra nincs semmi szükség.

Apponyi Kossuthnak Solti pine- 
nője után hétfőn este érkezett vissza a fő­
városba Kossuth Ferenc, a negyvennyolcas 
párt vezére. A solti nyugodt napok han­
gulata igen jó hatást tett Kossuthra, a ve­
zér pompás színben és friss egészségben 
tért haza. Az esti órákban érdekes látoga­
tója volt Kossuthnak, Gróf Apponyi Albert 
látogatta meg Kossuthot s a két ellenzéki 
vezér konferenciája egy óra hosszáig tar­
tott. Apponyi Albert gróf kizárólag azért 
maradt Budapesten, hogy a Soltról haza­
érkező Kossuth Ferenccel az ellenzék leg­
közelebbi taktikáját megbeszélje.

»!■

tőkéjének gyűjtése körül kifejtett. Szemé­
lyes közbenjárása és fáradozásával sikerült 
királyunk Őfelségétől a jótékonycélu állam­
sorsjáték jövedelméből 10,483 koronát ki­
eszközölni, személyes gyűjtésével pedig 1523 
koronát összehoznia s az egylet hálás elis­
meréséül a női menházat elnöke nevéről 
nevezte el, mely büszkén viseli a „Lujza 
Otthon* nevet.

íme, rövid körvonalakban egyletünk tör­
ténete. Hogy mennyi könnyet szárított fel 
egyletünk, hány embert, hány gyermeket 
mentett meg az elzülléstől, a végső nyo­
mortól, ki tudná azt megmondani I Hogy 
minő tevékenységet fejtett ki az elnök 
az egyleti életben, annak tanúi voltunk mi 
mindnyájan, kik oly szerencsések voltunk 
közelében lehetni s működését a társadalmi 
nyomor enyhítésében figyelemmel kisérni. 
Az ő erszénye mindig nyitva volt a szüköl- 
ködőknek részére. A sors számos csapása, 
férjének, számos gyermekének elvesztése 
Iplytán vigaszt a jótékonyságban keresett. 
Evekig tartó betegeskedésében is mindig 
szegényeire és árváira gondolt s láttuk, hogy 
mint ágyban fekvő beteg, mint készítette 
részükre azon ruhanemüeket, miket a kará­
csonyi ünnepélyeken részükre kiosztott.

Orömnapja volt az árvaháznak, ha ott 
megjelent. Mint a szerető édes anya, úgy 
ölelte keblére a kisded árvákat, kikről min­
denkor 3 ^egszeretetteljesel)ben gondos-

Vagy mit mondjak a dicsőültről mint 
nőről és anyáról? Eszménye volt ő a jó fele­
ségnek, ki boldogult férjével példás egyet­
értésben élt, ki gyermekeit, unokáit isten- 
télelemben a leggondosabb nevelésben ré­
szesítette.
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Hogy a két napos polgármesteri ülése­
zésnek nemcsak komoly tárgyai, hanem mu­
latságos históriái is lesznek, az előre tud­
ható volt. Az alábbiakban bemutat egyet- 
kettőt a Tiszántúl munkatársa.

♦

Az értekezlet megnyitása előtt élénken 
pertraktálták a polgármesterek Sziládky és 
Láng nagyváradi törvényhatósági bizottsági 
tagok esetét. A két városatya bement vasár­
nap este az Aszódi-féle Rákóci-uti cukorka 
üzletbe. A kiszolgáló segéd konfidensül meg­
kérdi tőlük:

— Milyennek méltóztatnak találni a 
várost ?

— Hogy szép-e ? — kérdi Sziládky.
— Igen.
— Szebb is lehetne, felelik egyszerre.
Egy kis szünet. A segéd újra meg­

szólal :
— Mikor méltóztattak Váradra érkezni?
— Hogy érti? kérdi csudái kozva az egyik 

városatya.
— Mennyi ideje tetszik itt lenni ?
— Én bizony már gyerekkorom óta fe­

lel nevetve Sziládky.
— Hogyan, hát nem polgármestereknek 

méltóztatnak lenni?
— Szó sincs róla, mondja erre Láng 

bosszúsan, harmadik szomszédja vagyok s 
még sem ismer? Az én boltom az a köny­
ves bolt ott.

Mondanunk sem keli, hogy a segéd sze­
rette volna lenyelni magát.

*
A másik egy pár perccel az értekezlet 

megnyitása előtt történt munkatársunkkal} 
Ott állott a közgyűlési terem főbejáratánál- 
s nézte azt a nagy sürgés-forgást, szalad­
gálást, lótás-futást, amelyekből most jócs­
kán kijutott a városházán mindenkinek. Egy­
szerre csak a vállára teszi a kezét egy ala­
csony kövér ur. Nyilván polgármester, vagy 
valamelyik város főtisztviselője. Meg­
szólal :

Neve, a Gerliczy név valóságos fogalom 
volt, a jóság megtestesülése, kinek sohasem 
voltak ellenségei, kit mindenki tisztelt, be­
csült és szeretett. Nevének híre felhatolt a 
trón zsámolyáig s elismerésül elnyerte a 
csillagkeresztet s az I. osztályú Érzsébet- 
rendet.

Dicsőült halottunk 1 Te áldásteljes éle­
teddel be végezted földi pályafutásodat. Ott, 
az üdvözültek honából nézz le reánk ! A te 
szellemed lengjen tovább is nagy müved, a 
biharmegyei és nagyváradi nőegylet fölött, 
melyet alapítottál s 46 éven át oly bölcsen, 
annyi szeretettel, buzgalom és áldozatkész­
séggel vezettél, hogy utódaid vezetése abut 
egyleted a virágzás magas fokára emelked­
jék a társadalmi nyomor enyhítésére s a 
szenvedők vigasztalására.

Megható jelenet volt, mikor egy kis árva 
leány megkapóan szép beszédben, őszinte 
szavakban s a mély hála és tisztelet hang­
ján emlékezett meg jótevőjükről és kérte 
maga és társai számára a vezetőség további 
jóindulatát.

Végezetül a család nevében br. Gerliczy 
Ferenc országgy. képviselő melegen megkö­
szönte az egyletnek édesanyja iránt tanúsí­
tott kegyeletét. Elmondta, hogy a megboldo­
gult mennyire szerette az egyesületet, gyer­
mekeit is már kicsi korukban arra nevelte, 
hogy az egyletnek pártfogói legvenek. Kérte 
a tagokat, hogy továbbra is édesanyja sze­
lemében, az egyetértés és szeretet nevében 
vezessék és virágoztassák fel az egyletet.

Ünnepély után az egész közönség kiment 
a temetőbe s özv. Grunwald Henrikné alel- 
nöknö az egylet nevében megkoszorúzta az 
elhunyt sírját.

— Szervusz, kedves öcsém, beh jó 
hogy meglellek. Ne haragudj, hogy igy szó- 
litlak, szólíts te is urambátyámnak.

— Kérem alázattal, tévedés van a do­
logban.

— Ugyan, hogyj volna már tévedésj? 
Sztankovits Szilárd vagy a Bárczy titkára.

— Nem instálom ez meg az vagyok a 
Tiszántúl munkatársa.

— Teringettét, hát melyik ez a Sztan­
kovits ?

— Amott van az a magas, fiatal.
Az öreg ur aztán elment. De nagyon 

rossz emlékező tehetsége lehet, mert mikor 
az értekezlet végén, háromnegyed kettőkor 
munkatársunk a lépcsőn lefelé menve kö­
szönt neki, nagykomolyan mégis csak igy 
köszönt vissza :

— Van szerencsém, kedves Sztanko­
vits ur.

*

Már a megnyitó beszédet mondotta 
Bárczy polgármester, mikor Hoványi jogta­
nár jön nagy sebbel-lobbal az újságírók 
asztalához.

— Urak az Istenért, — kiált fel.
— Mi az, Mi az ?
— Hamar fényképezzék le az elnököt.
így lefotografálva nagyszerű volna. Ki 

van itt a Tiszántúltól ?
— Mi fényképpel nem kereskedünk.
— A Napló szokott.
— Az meg csak zsidót vesz le, veti oda 

a Szabadság szerkesztősége.
Ezen aztán, akik hallották, mindannyian 

jót nevettek s Bárczy lefotografálatlan ma­
radt.

•
A büffében is igen sok vidám eset tör­

tént. A nagy forgalomban csak kettőt sike­
rült feljegyeznünk.

Az egyik asztal ül négy kongrerszista. 
Megszólal az egyik:

— Nekem nem jutott tányér, hát csak 
úgy vettem egy darab kolbászt.

Erre aztán Szentkirályi, ha jól emlék­
szünk szekszárdi polgármester szokráteszi 
komolysággal mondja ki a következő szen­
tenciát :

— Nem baj barátom. Jobb most a kol­
bász tányér nélkül, mint a tányér kolbász nél­
kül.

*
A második napnak is valának mulatsá­

gos epizódjai. Talán a legeredetibb ez itt :
Az egyik polgármester odajött az újság­

írók padjához s megkérdi :
— Ugyan kérem, mit ábrázol ez a fest­

mény ?
Egy nagy képre mutatott, amely azon 

az oldalon van, amelyiken a Rákóczi Fe­
rencé és a Kossuth Lajosé. Tudvalevőleg 
Zsigmondnak és Ulászlónak a nagyváradi 
székesegyházban való találkozása a tárgya.

Alig hogy elhangzik a fenti kérdés, az 
egyik újságíró, elkapva előlünk a feleletet 
odamondja nagykomolyan :

— Szent László és Podjebrád találko­
zása a váradi székes egyházban.

Jegyzet.
Ez is otthon lehet a históriában.

Egy kis szépségverseny is volt a teg­
napi kongresszuson. A karzaton egyszerre 
csak megjelent Fráter Pálné : Károlyi Leona, 
dr Némethy Ferencné és még egy elegáns 
hölgy s fürkésző tekintettel vizsgálták a bent 
tanácskozó városi potentákat. Tekintetük 
megakad Szentpályi alelnökon. Le is intenek 
Heringh tb. aljegyzőnek: mondja meg ki az. 
Heringh nem tudván más módját kitalálni a 
távolva való hirüladásnak, egy iv papirosra 
nagybetűkkel ráírta:

— Szentp.
Több nem fért.
Lett aztán nagy gaudium a hölgyek 

között a szentpére.
Mikor aztán az értekezlet végén a



Pannonia felé indultak az egyik podeszta 
odament Szentpályihoz gratulálni:

— Gratulálok öreg, te vagy a legszebb 
ember közöttünk, te utánad érdeklődött Ká­
rolyi Leona.

♦
A közgyűlési terem melléktermeiben 

tartózkodtak a polgármesterek a szünet alatt. 
Itt volt kiirva, hogy a vegyvizsgáló állomás 
megtekintésére mikor indulnak. Itt voltak 
kitéve a kérdőivek, hogy ki akarja megnézni 
a népirodát? ki akarja megnézni a tejköz­
pontot?, stb. Ez aztán rémes tettre inspi­
rált egy jókedvű újságírót. Mikor az érte­
kezlet javában tartott, szóval amikor senki 
sem volt a mellékteremben, elővett egy ivet 
8 nagy ékes, nyurga, nevető betűkkel fel­
irta :

— Ki akarja megnézni a nyári szín­
kört ?

Hogy kik jelentkeztek, most még nem 
tudni. Majd beszámolunk róla, ha a polgár­
mesterek még egyszer Váradra jönnek 
kongresszusra. (ks.)
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* A közigazgatási bizottság 
ülése a vármegyén. A vármegye köz­
igazgatási bizottsága ma tartja meg október 
havi ülését. Az ülésen Miskolczy Ferenc 
főispán fog elnökölni.

* Tisztujitás a jogakadémiai 
egyesületekben. A helybeli kir. kath. 
jogakadémián tegnap délután fél 6 órakor 
alakították meg a jogakadémiai Olvasó­
kört és Segély-Egyletet. Az előbbi 38, az 
utóbbi 30 taggal alakult. Megejtették a tiszt- 
ujitást Doszpoly Dezső korelnök elnöklete 
alatt. Tisztviselők lettek az Olvasókörben : 
Elnök : Petry Gyula II. Alelnök : Csathó 
Sándor II. Főjegyző: Fráter Pál III. Jegyző: 
Kovács Sándor I. Pénztárnok : Gorove Jenő 
II. Ellenőr: Biczy Ödön II.Háznagy: Barza 
Ferenc II. éves joghallgatók. A Segély- 
Egyletben : Elnök: Rónai Endre II. Al­
elnök : Süveges Ferenc III. Pénztárnok: 
Magyary Barna I. Főjegyző : Bakó Zoltán 
II. .Jegyzők: Soós István I. Szalay Ele­
mér I. Ellenőr: Barza Ferenc II. éves jog­
hallgatók. Ezenkívül választottak még 4—4 
bizottsági tagot. Mensa-elnök lett Mikó 
Bertalan III. éves joghallgató. Választmányi 
tagok: Gorove Jenő II. Barza Ferenc II. 
Réthy Sándor II. és Kovács Sándor I. éves 
joghallgatók lettek. Az alakuló gyűléseken 
részt vett dr Kiss Géza dékán is.

* Egyházi kinevezések. A ki­
rály a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
előterjesztésére jóváhagyta Keifler János 
székesfehérvári idősb mesterkanonoknak a 
hedai főesperességre és Scheirich Antal 
ifjabb mesterkanonoknak az idősb mester- 
kanonokságra való fokozatos előléptetését 
jóváhagyta, a megüresedett ifjabb mester- 
kanonokságot Vadkerty József szabadbattyáni 
esperes-plébános, szentszéki ülnökkel töl­
tötte be.

* Verner Kálmán a közigazga­
tási tanfolyamon. A belügyminiszter 
által létesített közigazgatási tanfolyam ma 
veszi kezdetét Budapesten. Verner Kálmán 
árvaszéki elnök tegnap délután utazott fel 
a fővárosba, hogy mint Biharmegye kikül­
döttje részt vegyen a tanfolyamon. Távol­
léte alatt Fráter Kálmán helyettes elnök ve­
zeti a megyei árvaszéket. 

* Kolera Budapesten. Báde köz­
ségből tegnap érkezett Budapestre az 1906. 
számú uszályhajó. A hajón jött Benke 
György matróz feleségével és másféléves 
kis fiával. A matróz és felesége még teg­
nap koleragyanus tünetek között meg­
betegedtek. Beszállították őket a járvány­
kórházba, az uszályhajót fertőtlenítették. A 
bakteriológiai vizsgálat megállapította az 
ázsiai kolerát. A betegeket gondosan ápol­
ják és életbenmaradásukhoz van remény.

* Az uj táblaelnök. A nagyváradi i 
kir. tábla bírói kara feliratban üdvözölte dr 
Gajzágó Bélát, az uj táblaelnököt, aki szi­
ves szavakkal köszönte meg az üdvözlést. 
Az uj táblaelnök október 3-án este érkezik 
és 4-én, szombaton délelőtt teszi le a hiva­
talos esküt ünnepi keretek között, amelyen a 
kir. tábla testületileg, a tábla kerületéhez tar­
tozó bíróságok pedig küldöttségileg vesznek 
részt.

* Köszönetnyilvánítás. A Bihar- 
megyei és Nagyváradi Nőegylet vezetése 
alatt álló Erzsébet leányárvaház és Lujza- 
Otthon részére dr Molnár Imréné négy zsák 
burgonyát és négy kosár szőllőt, Lausch 
Károlyné egy kosár barackot, Winkler Jo­
zefa négy kosár barackot, Schadaberg Béla 
egy zsák burgonyát, Plander Sándor két 
nagy kosár szőllőt adományozott. Szegedy 
Györgyné született báró Gerliczy Irma a 
Lujza-Otthon és az Erzsébet árvaház ré­
szére uzsonnát küldött. A nemesszivü ada­
kozóknak köszönetét nyilvánítja az el­
nökség.

* Öngyilkos lett egy Vitális lány. 
Átok ül a Vitális családon. Nincs talán az 
egész országban ilyen szerencsétlen família. 
A törvénynyel való összeütközések és az ön­
gyilkosságok sorozata a mostam Vitálisok 
élete. Most a legártatlanabb Vitális oltotta 
ki az életét: a 16 éves Viola. Állítólag gyö­
nyörű szép teremtés volt a Viola, aki sem 
szerelmes nem volt, sem az életét nem un­
hatta meg, mert hiszen csak 16 évet élt- 
Egész Berettyószentmártonban nem tud­
ják az öngyilkosság okát. A leányt, aki a 
padláson akasztotta fel magát, édes anyja 
találta meg. Nem volt már élet benne mi­
kor levágták a ruhaszárító kötélről. Levelet 
nem hagyott hátra és igy örök homály fogja 
fedni a szép Vitális Viola szomorú halálá­
nak okát.

* Három magyar kincset keres. 
Szarka László, Bélteky György és Tálos 
János kisürögdi földmivesek napok óta éj­
szaka szedik össze szerszámaikat és mikor 
már a fekete éj leszáll a falura, mennek ki 
a határba dolgozni. Braun Dávid püspökségi 
gazdatisztnek tűnt fel először a különös éj­
szakai munka és tegnap megleste a három 
embert. Gyertyafény mellett ásott a három 
magyar, mikor Braun Dávid közéjük top­
pant. Nagyon megijedtek, mert a föld, ahol 
ástak a püspök tulajdonát képező lucernás 
és igy nincs jogukban ott turkálni. Mikor 
azonban a gazdatiszt barátságosan megkérte 
őket, adnának felvilágosítást, hogy milyen 
irányban fejtenek ki ilyen lázas tevékenysé­
get, elmondták, hogy itt éjszakánként a li- 
dérc lámpása gyuladt ki, ami azt bizonyítja, 
hogy ott kincs hever a földben. Hogy pedig 
annyi rengeteg pénz ne feküdjön a föld 
mélyén kamatozatlanul, ők fel akarják ásni. 
Még abban az irányban is megnyugtatták 
az ispánt, hogy megfizetik ők a püspöknek 
annak az egy hold földnek az árát. Annyira

bíznak a „rengeteg piz“ megtalálásában, 
hogy nyakra-főre szedik a kölcsönöket a 
falusiaktól. Tízszeresen megadják ők, ha 
sikerül a kincsásás. A jó falusiak pedig na­
gyon hisznek és nagyon adnak. Hogyne. 
Hátha van a dologban valami és akkor jó, 
ha most jóban vannak a kincskeresőkkel.

*A hivatalos lapból. A nagyváradi 
kir. főügyész Erdélyi Gábor hencidai és Papp 
Imre körösgyiresi lakost a nagyváradi kir, 
törvényszékhez fogházőrökké nevezte ki.

* Kinevezés. Az igazságügyminiszter • 
Persz Ferenc nagyvárad-vidéki kir. járásbi- 
rósági jegyzőt a IX. fizetési osztályba soro­
zott jegyzővé nevezte ki.

* Biharmegye kolera mentes. 
Pár nap óta mintha nem volna egészen bi­
zonyos az a hir, hogy Biharvármegye ko­
lera mentes., Egyszerre két helyen, Jáko­
bod oson és Ermihályfalván fordult elő ko­
lera gyanús eset. A hatóságok azonnal ak­
cióba léptek, még pedig oly nagy appará­
tussal, hogy ha csakugyan koleráról lett 
volna szó, még az is nyomban megszűnt 
volna. A riasztó híreket tegnap hivatalosan 
megcáfolták. Érmihályfalván a munkásokat 
kivétel nélkül megvizsgálták. Két embernél 
talállak bélhurotot, a többi azonban mind 
egészséges volt. Jákóhodoson a halászok 
közül betegedett meg egy ember, de erről 
megállapították, hogy nem koleráról van 
szó. A főszolgabíró a betegség jelentésekor 
nyomban zár alá vétette a Körözs és el­
tiltotta a halászatot. Tegnap a zárlatot fel­
oldotta a főszolgabíró.

* Betörtek a gimnáziumba. Teg­
nap éjszaka vakmerő betörés történt a gim­
názium igazgatói irodájába. Az udvarról 
szöktek be a betörők és behatoltak a fő­
gimnázium igazgatói szobájába. Reggel 6 
órakor vette észre a pedelus, a betörést. A 
betörők négyszög alakban fűrészelték ki a 
zárat az iroda ajtóból, úgy hogy a zár to­
vábbra is az ajtófélfán maradt, de ezért 
legnagyobb könnyűséggel kinyithatták az 
ajtót. A betörők az igazgatói szoba iratait 
széthányták és az összes fiókokat kifeszitve 
tartalmát szétszórták. Három titkosrendőr 
ment ki a helyszínére, megvizsgálta és meg­
állapító iía miként történt a betörés. Az író­
asztal fiókjából csupán 6 korona hiányzott, 
s igy csalódva mehettek el a betörők, mert 
az igazgató az asztalfiókban nagy összegű 
pénzt nem tart. A betörőket azonban valami 
megzavarhatta munkájukban, mert különben 
több eredménnyel működhettek volna az 
iroda szomszédfzobájában. Végül megálla­
pít tatott, hogy a főgimnázium vasrácsos ke- 
titésén át szökhettek be az udvarra a betö­
rők, akik ugyan ezen utón menekülhettek 
el. A rendőrség a vakmerő éjjeli látogatókat 
nagy eréllyel keresi.

* A Sólymosai kiállítás. A Soly- 
mossi-féle kiállítást állandóan igen sokan 
keresik fel a megyeházán és az érdeklődők 
nem győzik elismerésüket kifejezni a szebb- 
nél-szebb művészi képekért. Tegnap délután 
Fetser Antal félsz, püspök látogatta meg a 
kiállítást. Őszinte elismeréssel adózott a ki­
állítónak. A püspök az Egyptomi menekülés 
c. képet meg is vásárolta.

* Lopják a libákat. Heller Samu 
felesége tegnap a Szent László-téren egy 
„Pisze“ gúnynéven ismert piaci csavargó 
fiúnak egy libát adott át, hogy vigye el a 
sakterhez. A fiú libástól együtt eltűnt. — 
Deutsch Lipót helyi lakos udvaráról a zárt 
ketrecből 2 hízott libát vittek el. — Venyige
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hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, 9azár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525

x Színházba menet találja a vásárló 
közönség az Aszódi-féle cukorka és csokoládé-bonbon 
üzleteit. Tisztelettel értesítem úgy a nagyváradi, mint 
a vidéki ellite közönséget, hogy ő felsége Vilmos 
német császár legkedveltebb cukorkáit Hildebrand udv. 
szállító Berlinből kizárólag csakis nékem szállítja és 
igy a cukorka szakértő közönség most már különb­
séget fog tudni tenni cukorka között. Cukorkáim 
frissek és élvezhetőnk, valamint olcsó árban számítom. 
A közönség figyelmébe ajánlom Kossuth-utcai fő­
üzletemet hol reggeltől estig a 8-féle zarnatu pörkölt 
kávék frissen és melegen a közönség rendelkezésére 
áll, elkülönített kávé-pőrköldémben. Vigyázatot 
— Rákócy-uti fióküzletem a Csokoládé király 
csak kizárólag cukorkákat árusít, igy vasárnap 
nap nyitva van a közönség kényelmére. Kugler 
baud cukorkák és cukrászsütemények budapesti 
kai üzletemben kaphatók. Telefon rendeléseket 
635-, 610 
azonnal

♦ Tanítónőt keresek két negyedik 
elemista gyermekhez. Ajánlkozókat délután 
2 és 3 óra között fogadom. Belányi, Villám­
telep.

♦ Középkorú nő gazdasszonyi állást 
keres plébániára. Cím a kiadóban.

> és műlakatos 
(Lévai M -féle házban.) 

gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
szakmába vágó épületmunkát a legegysze- 
lei'diszesobb kivitelig, terv és rajz szerint, 
vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 

cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap

FLEGMÁN 
női-divat terme
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10-16 A legcsekélyebb mennyiséget is 
gyorsküldönccel haza szállítom.

Két jogász sétál a városban, szembe« 
magokat egy régi ismerősükkel Pista barát- 

a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
van, a melyet hallatlan olcsó árba®

találják 
jukkái, 
elegáns felöltője 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kap« 
mellett.

x Anyám, Édes Anyám ! Ide figyeljen 
azt mondta a tanító bácsi, hogy a legtöbb fiú 
és leány az iskolatáskákat, tolltartót és könyv- 
szijat a Párizsi Bazárban vásárolja, a Sas 
palotában a Szent László téren. Menjünk mi 
és oda, legalább gyönyörködöm a sok szép játék 
is ajándéktárgyakban.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modemül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20 — 25 számig 
2 koiona, 26—28 számig -4 korona, 29—34 
számig 5 korona. Fiú boksz cipő 35 — 39 
számig 7 korona, női chevron vagy boksz cipő 
7 korona, férfi chevron vagy boksz cipő 8 ko- 
korona. Finom női parti félcipők 5 korona, di­
vatos férfi kalapok 3 koronától kezdve Fekete- 
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

* Kálvária-utca 20 számú uj háznál 
egy földszinti utcai modern 4 szobás lakás 
november elsőre jutányos árban kiadó.

♦ Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

FIGYELEM I Óriási választékok iskolasze 
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézetbeli fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parket blousche 2’50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón esak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készít s legújabb divatu fűzőket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár fűzővédőkben. Telefonszám 827. j

x Zombor Sándor sebész-orvosi mü 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében koszit mindenféle fém­
csiszolást, nikkelozést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Ridzyk József épület- 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (' ' 
Javítások 
minden e 
rübbtől a 
Szegecselt 
tüzmentes 
ablakredőnyök, 
hívásra azonnal megjelenek.

x Újhelyi Róza nőikalap üzletét Ri- 
manóczy-utca (Kolozsváry házba) Royal ká­
véházzal szembe helyezte át, hol eredeti pá­
risi modelekből állandó választék áll a 
hölgy közönség rendelkezésére, mit olcsóbb 
boltbér mellett rendkívül jutányosán árusít.

x Értesítés. Tisztelettel értesítjük a 
n. b. rendelőinket, hogy Hatvány és Szent- 
miklóssy szűcsök beltagja, Hatvány hosszabb 
külföldi tanulmányúiról haza érkezett. Szives 
pártfogást kérünk Hatvány és Szenímiklóssy 
szűcsök, Nagy Sándor-utca 1.

x Őssi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a Nagy­
váradi Vasöntöde és Gépgyár Részvénytársaság la­
punkban megjelenő hirdetésére. Ezen iparvállalat, moly 
a közelmúltban lényegesen megnagyobbittatott és a 
modern technika vívmányaival fel van szerelve, min­
den szakmabeli munkát, úgymint vasöntvényeket, vas­
szerkezeteket, kisvasúti mindennemű célra szolgáló ko­
csikat és ezek kellékeit szakértő vezető mérnökök el­
lenőrzése mellett gyártja és rövid fennállása óta már 
szép sikereket ért el. A legmelegebben ajánlhatjuk te­
hát a káptalani és püspökség! uradalmak figyelmébe.

Elsőrendű modern hölflyfodrásztarem a 

Itaiii mingeré 
színházi és hOlgyfodrász 

w szemben a színházzal 
Telefon 1076. Telefon 1076

Gáspámé udvaráról ugyancsak a bezárt ket­
recből 3 hizott rucát vitt cl ismeretlen 
tettes.

♦ A népkönyvtár olvasóival tu­
datom, hogy az őr-utcai népkönyvtár az idén 
vasárnap A e. 11—1-ig és csütörtökön 5-től 
7-ig lesz nyitva. Egyben kérem mindazokat, 
akiknél tavalyról könyv maradt, hogy azt 
sziveskgdjenek okt. hó 5 én a könyvtár-órán 
elhozfii. Petrás János, könyvtáros.

* Betörök a míosfcerfiHelsxö- 
vetkexetben. Vakmerő betörést követtek 
el az elmúlt éjjel a micskei hitelszövetke­
zetben. Ismeretlen tettesek feltörtek az üz­
let ajtóját és ott behatolva, az áruk kozott 
vplóeágos garázdálkodást vittek véghez A 
tettesek összeforgattak mindent. Fe oro- 
gatták az állványokat, az árukat halomra 
szórták az üzlet közepére. Feltörték a kasz- 
szát és azt is megdézsmálták. A betörők 
valószínűleg egyszerű munkások voltak. Ér­
dekes, hogy az értékes kávékészletet kibo­
rították a zsákokból és dohánynyal, szivar­
ral, cigarettával megtömve vitték magukkal. 
A tettesek után megindult a nyomozás.

•Varjas Antal közkívánatra ma­
rad. Naey áldozatok árán sikerült a Vi­
gadó mozgószinház igazgatóságának a kö­
zönség közóhajára Varjas Antalt a népszerű 
művészt még néhány napra itt tartam. Ma, 
szerdán, pihen a művész es holnap teljesen 
uj, szenzációs műsorral fellép. A közönség 
nagy tetszésével fog találkozni a „Kol Nidre 
előadása művészi hegedűszólovai. Ezenkívül 
Varjas uj műsorának nagyszerű, itt meg is­
meretlen slágerei. _

♦Tibor Ernő kopenhágai kiállí­
tása. Tegnap este olvastuk a dán „Kriste- 
lig Dagbladet (Keresztény Napilap) kriti­
káját a Tibor Ernő nagyváradi festőművész 
kiállított vásznairól irt kritikát. Ez a lap is, 
mint a többi kopenhágai újság elismerőleg 
ir a fiatal művészről, akiben helyes irányban 
fejlődő tehetséget látnak és aki különösen a 
piaci és az utcai jelenetek festéséhez’ ért. Ezt 
írja például: „A mi piacunk“, a „Cserép­
vásár“ a „Piac“ egy pár turkáló disznó oly 
természetimen van festve, hogy az ember 
szinte szeretné levakarni róla a piszkot. Má­
sik helyen igy kritizálnak: „Az első pilla­
natra plakát festészetnek látszik, de ha nyu­
godtan belemélyedünk a gyűjteménybe, meg 
kell változtatni eme véleményünket.“ Min­
denesetre örömmel olvastuk a dán lapok kri­
tikáit, mert hiszen egy magyar, sőt egy 
nagyváradi művész emberről van szó, aki 
fiatalsága dacára is egyenesen a külföldet 
akarja meghódítani. Ha ezen az utón halad 
Tibor Ernő, ez sikerül is neki.

x Szabadkai női tambura zene­
kar a Korona kávéházban. Ma és 
minden este a Korona kávéházban hangver­
senyez az országos hírnévnek örvendő szabad­
kai női tambura zenekar Kurina Mátyás kar­
mester vezetése alatt egy elsőrangú erőkből 
összeállított tambura és énekkar, naponta vál­
tozatos műsorral, a társulat magán és ének 
számokkal működik közre, a társulat tagjai., 
Szatmári Liliké, Balogh Mariska, Péchi Margi 
Szűcs Annuska és Vég Micike énekesnők Kéz 
dete este 8 órakor, szabad bemenet. Szives 
pártfogást kér Kurina Mátyás karmester.

♦ Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
háromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel félkeresse Biró László és Tsa uri- 
nöi- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modem szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.



x Tekintettel a rossz pénz vi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 

-csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Itass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Vörösbor! Nyáron a legkelleme- 
.-sebb ital 1 Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok; kőbányai maláta és szalon 
.sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

x A városligeti kútháznál, köz­
vetlen az alagút mellett egy modern, télen 
is lakható három szobás szőllő-iakás a hoz­
zátartozó mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, 
vagy előnyös feltételek mellett a ház örök 
áron eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Szülök figyelmébe! 
Legjobb gyermek cipők 
teljes fiú kelengyék legolcsóbban 

REICHARD a® 
cégnél kaphatók.

Fogak és fogsorok úgy kaucsukba ■ 
irtat aranyba foglalva szájpadlás I 
nélkül, továbbá arany koronákat, L 
ciapfogakat. hidmnnkálat fog és I 
gyökér búzás és tartós fogtömé- I 

seket készít

Engel Dezső,
viasgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.) 1

Legszebb és legolcsóbb

zománctáblák

Diósy Sománál
Telefon 839. Telefon 839.

’ 8gy jó házból való fin
tanulóul

felvetítik fizetéssel | 

Tátray Gusztáv 
kézimunka üzletében

Rákóczi-ut 4.

x Szöllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

e/ZlNHAZs
■ ■ ■

Heti műsor.
Szerda: Aranyeső. (C bérlet.)
Csütörtök : Sztrájkol a gólya. (Uj éne­

kes bohózat.)
Péntek: Sztrájkol a gólya.
Vasárnap : Diákhercegnő. (Uj operette.) 

Első kisbérlet.

ÁRTATLAN ZSUZSKA.
Kállay Jolán ismét uj szerepet játszott 

tegnap, még pedig úgy látszik, egyik leg­
jobb szerepét, az Ártatlan Zsuzskát. Eleve­
nen, kedvesen adta az álszenteskedő, igazi 
párisi asszonyt, Zsigmondy távozása óta nem 
láttuk ilyen jó kezekben ezt a szerepet. Sa- 
ruga Irén tegnap mutatkozott be. Mint segéd- 
szubrett meg fog! felelni, mert csinos és kezdő 
létére elég ügyes leány, hangja azonban na­
gyon kevés van. Novelly Evelin kis szere­
pében nem sokat produkálhatott, de kelle­
mes beszédorganuma feltűnt.

Nagy tetszést aratott a második felvo­
násban Szalma Sándorné és Medgyaszayné 
tánc-kettőse. Szalmáné tanult ballettmesternő 
és tánca nagyon graciöz, technikája pedig 
vidéki társulatoknál szokatlanul fejlett. Per­
cekig „spiccel“ és a legnehezebb figurákat 
könnyedén táncolja.

Sik, Tompa, Leövey, Tóthné és Med- 
gyaszay sok tapsot kaptak. 'Radócz főpin­
cérje messze elmarad Kabos alakítása mö­
gött. Igen sikerült volt a „Hoci a szádat“ 
kupié ötletes tréfája a második felvonásban.

—ő.

Aranyeső. Ma szerdán este látja vi­
szont kedvenc operettéjét látja a nagyváradi 
színházi közönség, amely a múlt idényben 
igen meleg rokonszenvvel fogadta a bájos 
zenéjü Aranyesőt. A repriz előadásában Jo­
lánt Kállay Jolán fogja játszani. Gyendolint 
Kerényi Irén énekli. Fellépnek még az uj 
hölgytagok közül Saruga Irén és Tompáné 
Sáudor Ilona is.

A bérlők figyelmébe. A színház 
igazgatósága közli a t. bérelni szándékozók- j 
kai, hogy A. és B. bérletben körszékek, kis­
bériéiben pedig körszékek, támlásszékek és 
páholyok bérelhetők.

WESöiEIEK
■ ■ ■

A nőegylet választmányi 
gyűlése.

A biharmegyei és nagyváradi nőegylet 
tegnap délután özv. Grunwald Henrikné el­
nöklete alatt választmányi ülést tartott, me­
lyen részt vettek dr Molnár Imréné al- 
elnök, Balogh Kálmánná, Bócz Gézáné, Bö­
szörményi Gézáné, özv. dr Bulyovszky Jó- 
zsefné, Butyka Lajosné, Füredy Lászlóné, 
özv. Géher Antalné, dr Kiss Döméné, özv. 

Kinzlné Fetser Ilona, özv. Milibák Józsefné, 
Nagy Ödönné, Özv. dr Persz Adolfné, özv 
Sál Ferencné, Schuch Károlyné, Schwarz 
Gézáné, Stark Róza, Vértessy Andorné vá­
lasztmányi tagok, dr Krűger Jenőt ideigle­
nes pénztáros és Böszörményi Géza jegyző.

A választmányi ülés legfontosabb tárgya 
volt az egylet elnöki és pénztárosi állásá­
nak betöltésére rendelt közgyűlés, melyet a 
válssztmány folyó évi október hó 23-ik nap­
jának délutáni 4 órájára tűzött ki a vár­
megyeház termébe, miről az egylet összes 
tagjai külön meghívók utján nyernek érte­
sítést.

A választmány az Erzsébet leányárva- 
házba fölvette néhai Zana Vilmos nagy­
váradi volt lakos Ilona, Kozma József szin­
tén nagyváradi lakos anyátlan leányát Má­
riát és özv. Madar Lajosné bárándi lakos 
Ilona leányát. Uj tagokul a választmány 
fölvette a következő hölgyeket: Wertheim- 
stein Aranka, Balázsházy Margit, Bálázs- 
házy Bertalanná, Balázsházy Olga, Platthy 
Miklósné, Petrovits Endréné, Lendvay Béláné 
Hegy esi Erzsiké, b. Podmaniczky Károlyné,’ 
Cziffra Kálmánná, Cziffra Vilma, Wertheim- 
stein Sarolta, dr Morvay Zsigmondné, Beli- 
czay Elekné, Németh Istvánná, özv. Rozs- 
nyay Miklósné, dr Gyöngyössy Istvánná, 
Borsó Lajosné, özv. Morvay Tihamérné, 
Márkus Bernátné, Antalfy Antalné, Csillag 
Sándorné, özv. Nagy Lajosné, Feyné Szath- 
máry Mária, Csalah Gusztávné, Kiss Gyu- 
láné és Hosszú Kelemenné nagyváradi lako­
sokat.

A népnevelési egyesület vá­
lasztmányi ülése. A biharmegyei nép­
nevelési egyesület tegnap délután 5 órakor 
választmányi ülést tartott. Az ülésen Fráter 
Barnabás alispán elnökölt, a tagok szép 
számú jelenléte mellett. A választmány 
folyó ügyeket intézett el.

□ □ □
A pincér, és fodrász-tanonc. 

tartó főnök urakkal tudatom, hogy a pin­
cér- és fodrásziskolában a tanítás okt. hó 
2-án, csütörtökön, kezdetét veszi. Szüts 
Izsó, ipariskolai igazgató.

WIRÁTOK ■ ■ ■
Közös minisztertanács.

Bécs, szept. 30.
Ma délben közös minisztertanács 

lesz a delegációk üléseinek az elő­
készítésére. A minisztertanácson a 
közös minisztereken kívül a két 
miniszterelnök, továbbá a magyar és 
osztrák honvédelmi miniszterek vesz­
nek részt. A tanácskozás egyedüli 
tárgya az ujonclétszám felemelése.

Öngyilkos leány.
Tiszafüred, szept 30.

(Saját tudósítónktól.) Schlang Ilonka 17 
éves úri leány főbelőtte magát. Tettének oka 
eményteleu szerelem.
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A kolera. 
Temesvár, szept. 30,

Temesmegyében újabb 6 kolera­
eset fordult elő. a hatóság alig tud 
megküzdeni a nép babonájával. Több 
községben katonaságra van szükség, 
hogy a hatósági intézkedéseket végre­
hajtsák.

A kultuszminiszter Nagy­
szalontán.

Nagyszeben, szept. 30.
Jankovich kultuszminiszter ma 

ide érkezett, a minisztert nagy 
fénnyel és ünnepélyességgel fo­
gadták.

Békekötés után.
BConstantinápcIy, szept. 30.

A bolgár delegátusok tiszteletére a szul- 
dinét fog adni, amelynek időpontja azon- 
— tekintette! a szultán indiszpoziciójára

tán
ban

— még nincs megállapítva.

Zálogkölcsönöket 
arany és ezüstnemüekre, ék- * 
szerekre kulánsan folyósít a

„Biharmegyei Takarékpénztár 
Zálogintézete“

Kossuth Lajos-utca 3. szám. |
Pénztári órák: |
délelőtt 8—12. délután 2—5. | 
Tí lefon 148. sz Telefon 148 sz. I

I Ügynökök I

I
 minden vidéken szentképek árusításával | 

napi 10 koronát kereshetnek mel- | 
lékesen. Tőke szükségtelen. Csekély biz- | 
tositék a mintákollektióért megkivántatik. |

Nők is jcientkezheinek.

Ajánlati levélcím:
HÁZIIPARI MŰÍKTÉZETRákosszentmihály.

Üzlet áthelyezés
a

Hungária cipőgyár
(ezelőtt Moskovits Farkas és Tsa.) 
Bémer-téri fiók üzletét 

október 1-én ugyan­
csak azon házba, Rá- 
kóczi-uti részén levő 
Újhelyi -féle női 
kalap üzlethelyiségbe 
helyezi át.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénetór 

R.-T. Nagyvárad, Béuier-tAr.
■ ■ c

Gabona üzlet.

Októberi búza — — — 10.61
Búza 1914. áprilisra — — 11.49
Októberi rozs — — — 8.05
Áprilisi rozs (1914) — — 8.81 
Októberi zab— — — — 7.49
Áprilisi zab (1914) — — 7.85 
Tengeri 1914 májusra — — 6'83

budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 825.75
Osztrák hitelrészvény — 627.50
4°/o-os koronajárulék — 81.25
Osztr. magy. államv. — 699.50
Jelzálogbank — — — 426 50 
Leszámítoló és pénzváltó — 510 50 
Hazai bank — — — — 284.—
Magyar bank — — — 548.75
Keresk. bank — — — 3720.—
Rimamurányi — — — 686. -
Salgótarjáni kőszén — — 758.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1057.— 
Közúti vasút— — — — 633 75
Városi villamos — — — 357.—
Adria — — — — — 574.—
Atlantika — — — — —.—

PAPI RUHÁK.

Alázatos tisztelettel
VAJN0USZKY KÁROLY

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

3

•-«
*

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

ALAPITTATOTT 1898 BAN
Kálvária-utcán egy üres telek eladó-

Tűz- és betörésmeiites
pénztárszokrények (safes) öárbmudá-

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a béríő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-depasií helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi
Bank és Központi Takarékpénztár R-.T

í?

Iroda és raktár: 3O.CHTVÁSSAD, Vár-tér 1.

A szerkesztésért felelős:
Dr V U CS KICS G Y U LA.

a

Két középiskolát végzett fiú | 

nyomdász ianulóim 
fizetéssel felvétetik

a Szent László-nyomdában.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletsu »solgála.t.

Olteégvetések ingyit>ü.

Telefon szánt 514.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C siti d r c? k,

' í .’ 7 ti m p ák"
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorait 
l/4 lőerőtől m’ntíün napytágsis.

Főszer elő telefonja 55. sz.



Melocco Péter cementánigyár és 
építési vállalat részvénytársaság^

Budapest, IX. Timót utca 4. a. b. szám. > 
nagyváradi f ióttelep: Szőlös-u. 16 J 
TeUfcnszam 11-38- Telefonszám 11-38. | 
P r -í Szabadalmazod géppel! i
ItVíUi11 gyár! olt karmanlvusl
VJvlVi portlatr cement c>öveket|

az összes szabványos me- y 
retekben és az ahhoz való '.domdara-e 
bokát, csömöszö t és vasbeléles, vala-| 
miüt portlandccrnei.t c öveket, kút-| 

sűrűket stb.l

Márvány mozaiklap, míikő-| 
és cementárugyár. Beton és | 
vasbeton építési vállalat.{

Utcák és házak csa-l 
tornázásáf, hidak és| 
vi z m e dencék szak-1 
szerű építését. Na-g 

gyobb vállalatoknál terveikkel és | 
költségvetéssel szolgál.

|| Meghívást n ország bármely rászéhöl elfogadj

Ha nincs megelégedve
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget- Szilágyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnettfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

I U|:|YBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN s 
s ®
I FEST! TISZTIT?
| vegyileg női, térit és | 

g y e r sw e k ruhalfut. |
I W* MOS! 'W | 

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö- 

| ve k, papi és egyén­
ei ruhák vegyileg tisztit-

tatnak. ..........1 ---- ,--- -------------------

j Gyár: Körözi-utca 13. |
| Felvételi üzlet: j

Zöldfa Passage 93.
I Rákéczy-nt 7. szám I

I Mokos Sándor. |
ílKHHaMaHHHMM

jó bornak
; nem kell czégér rgj
í mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
} mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

j Kecskeméti István
• is. a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

j Nagyvárad, Teleky-p. 4, szám, í
í Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
; borai, előzékeny kiszolgálás, szo- 
; lid polgári árak. ^.bonenaea; napoatä 

felvételinek.

I Szolga Ferencz I
| és Sándor
| Rimanóczy-utca9. sz.

I t í 
| Kárpitosok •
j és díszítők. i I

I 

| IBsaert älsfrangu I 

| munka. Jutányos ár, |

Bisres József utóda
r .. _ (céfltula jdo u oa)

IGXA DEZSŐ 
gőzműfentő vegyészeti ruhatisz­
tító és fehérnemű gázmosó gyár 

Szeged, Dagonlcs-ntca 28. sz. 
Telefon 287. Telefon 287.

Képviseleteket adok minden 
városban meghízható egyé­
neknek igen jó feltételekkel. 
Ó;adék szükséges! Ajánlatok 
küldendők fenti céghez.

LÉVAI MARTON
sírköraktára és 
kőfaragó telepe 
Nagyvárad 
BáMóci-u. 20.

8 koronáért
küldök 4Vz kiló (kb. 50 drb.) sajtolásnál 
kevésbé megsérült finom enyhe virág­
illatú pipereszappant rózsa, liliom­
tej, orgona, ibolya, rezeda, jázmin és 
gyöngyvirágból szépen összeválogatva 
postautánvéttel: Auffenberg József Bu­

dapest, Rákosszentmihály.

Raktáron tarlók minden e szak­
mába vágó cikkeké', úgymint: 
disz- és igás-szarszá- 
mot. nyergei és versenyostoro- 
kai. Kívánatra megrendelés után 
i készítek a Itgegyszarübblől a 
legdíszesebb kivite.ig, feltűnő 
szolid árak mellett.

Merza Kälmän 
szíjgyártó, nyerges 
és böröndös mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

Mindenki muzsikálhat!
sF“----- WBF------- WIIBW'..... í

Wagner «Hangszer-Király» 
különleges elsőrendű hang zereivel.

Budapest, József-körut 15. (Telefon.) 
Varázshegedil, felszereléssel 6 korona. 
Csodarézlrombita, erős rézből 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Harmonika, láncz részére 10 korona. 
Óriási beszélőgép kottákkal 4) kiroai.
Javítási szakműhelyek 1

A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyérem 
és érdemkereszttel kitüntetve.

Fényképes árjegyzék ingyen! Óvá;! Ügyeljen 
J a Wagner navre és a 15. házszámra
ISIM



.... ---------.i ril .1.^—»-

iái“
Vevőink szóbeli értesítéséről, valamint hozzánk érkezett levelekből azt látjuk, hogy cégünk többszörösen a Haas Lipót (Haas Linoleum) 

céggel tévesztik össze. Hogy ennek úgy a két cég, valamint a vevőkörünk érdekében elejét vegyük, kénytelenek vagyunk figyelmeztetni, hogy 
cégünk szóhangzása a következő:

„Haas FÜLÖP és F
mely a helybeli HAAS LIPÓT céggel nem azonos és azzal semminemű vonatkozásban nem áll. A mi cégünk tudvalevőleg gyári cég 
(gyárak Sopronban és Ebergassingban) és azon helyzetben van, hogy a legjutányosabb gyári árakkal szolgáljon.

Szőnyegek
Ágyelők
Futószőnyegek

a|

Ágyvetők
Keleti szőnyegek 
Asztal- éo ágyteritők

mindenkor a legnagyobb választékban és minden árban raktáron 
vannak, minélfogva szükséglet esetén a nagyérdemű közönség szives 
látogatását kérjük. Tisztelettel

Függönyök Teveszőrtakarók
Lábtörlők Bútorszövetek
Flanelltakarók Kecskebörök stb.

Haas Fttlöp és Fiai
Nagyvárad, Rákóczi-ut, Rimanóczy-palota.

Tűzijáték kiállítás 
özv. Kádár János-né 

elsőrangú fűszer- és csemege kereskedésében, 
a legelsöbbranpu különlegességek 
előnyös bevásárlási forrása.

Kugler H. Gerbaud főraktára.

Telefon 85. sz. Telefon 85. sz.

ártftzikutfuró vállalat
Wessely és Bíró 

RJaavszalonta.

Irt nnn Pár harisnya kerül eladásra I 
1U.UUU alábbi olcsó árak mellett.
8 pár kötött zokni 78 fill., 3 pár csíkos zokni 1 
kor., 8 pár női harisnya 1 kor., 3 pár gyerek 
zokni finom 1 kor., 3 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és selyem haiisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor, női 
ingek 194 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől.

Nyakkendők, ridikülök 30 fillértől.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

a Ekék, vasboronák őszi szántásra 5^ x előnyös árban, készpénzfizetés mellett a GITYE-gyárban kaphatók.
i Térigény tisztító rosta aratási idényre gyári árban. Borprének, szőlő-

zvzók már most megrendelhetők jutányos árban présfelülnyomóval, 
ezek mind készpénzfizetés esetén olcsó árban. Minden darab szavatossággal.

Gitye Demeter Fia(gép gyára Nvára dón. Templom-tér

Eredeti
Meteor kályhák,

(í''/25flTÍÍR

í kályháié üeák és ellenzők,
fa- és széntarték,

valódijporosz fiitőszén
házhoz szállítva 50 K° zsákokban

I ff

kimérve 100 K° 5 korona.
Tarsolyes Risztó különlegességek vaskereskedése

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.

• »'iá

,


